_ se od ostatnich septakordd lisi tim, Ze jej 1ze uZivat dvéma rtiznymi zptisoby.
1. Chpeme-li je} jako souzvuk SbABRINASPAIAAGH SpGURNSEBEATON d - f a(as) ¢, Fikime m

septakord S*7 /septakord es plus sedm/ a jeho rozvodnymi akordy jsou obraty ténického
kvintakordu (T, T T%*). Je rozvadén tzv. ,subdominantnim rozvodem*.
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2. Chpeme-li jej jako akordidruliéhoNStupng doplngny 0 VichniSeptimy, oznacujeme ho jako
septakord stfidavé dominanty ID’ (stfidavd dominanta=dominanta dominanty) a je rozvadén
do obrati D (D, D) nebo D’ (D7, D%°, D**, D?) tzv. ,,dominantnim rozvodem®. (Tvar znacky tohoto

akordu vznikd spojenim Ffimské II a oblouckem pismene D. ProtoZe neni mozné tuto znacku vytvofit v textovém
editoru, jen dodavam, Ze oblouk pismene D je veden jiZ od prvni ¢ary fimské II.)
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Spodni septimu u akordu S* i vrchni septimu u akordu ID’ chidpeme jako disonanci, a proto je

nutné je pripravovat podle stejnych pravidel jako septimu akordu D”:
“ — pri nastupu septakordu v hudebnim proudu je nutné vzdy dbat na pripravu septimy

(podobny postup jako pfi pripravé citlivého tonu, na ktery prichazime shora). Podle zptisobu pfipravy se rozeznava
septima:

1. zadrZena — septimovy ton je soucasti predchoziho akordu, septima se zadrZuje v daném hlase

2. nasledna — septimovy tén nasleduje po jiném akordickém ténu

3. pruchodné vedena — nastupuje stupiiovité (= sekundovym postupem) a tymZ smérem stupiiovité pokracuje
NemtiZe-li nastoupit septima Zadnym z téchto zpidsobd, zmirfiujeme jeji nastup alespori tim, Ze ji umozZiujeme
nastoupit v protipohybu s basem.

DEEEERERE — princip tvofeni obratii septakordu II stupné je shodné s tvofenim obrati
jakéhokoli septakordu, opét tedy zaleZi na tom, ktery ton je umistén do basu.
Uziti tént v basu u septakordu II stupné ( S a ID”) v C dur t6niné:

Ton v basu d f a/as C
Nazev obratu septakord  kvintsextakord terckvartakord sekundakord
Znacka akordu 7 6/5 4/3 2

1. V podobé - je jako vazany ton chdpana disonantni spodni septima d. ProtoZe

septimové tény septakordd (v akordu S*” septima spodni, v akordu ID” septima vrchni) sméfuji vzdy
k akordu, spodni septima zde tedy stoupa (t6n d sméruje do e). Tomuto druhu rozvodu (rozvod
se stoupajici spodni septimou) Fikame H Pridana spodni septima je zde
tonem, ktery zesiluje subdominantni harmonii a vytvari disonantni akord sméfujici k rozvodu,

pokud je uZita sniZena kvinta, vznika i charakteristicky interval zmenSené kvinty rozvadény
nasledné do intervalu tercie.



Povinnost spodni septimy v akordu S*7 stoupat zpiisobuje rozvod zakladniho tvaru akordu S*” vidy
do tonického sextakordu, ton d v basu je veden stupniovité na ton e tedy k ténické tercii. Tercie
akordu (t6n f) neni ténem véazanym, ocit-li se tedy v akordu S*** v basu, 1ze jej vést jak na ton e tak
na c, rozvodnymi akordy je tedy tonicky sextakord nebo ténicky kvintakord. Kvinta akordu mtize
byt jak ton a, tak as (v mollové téniné nebo harmonické dur), chapeme jej tedy jako ton sestupny
a proto je rozvodnym akordem obratu S**?ténicky kvartsextakord s basovym ténem g. Obrat S*? ma
v basu shodny t6n se zakladnim tonem tonického kvintakordu (c), je tedy do néj rozvadeén.
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NejuZivanéjSim tvarem byl v historii prvni obrat tohoto septakordu, tedy kvintsextakord. Byl
nazyvan subdominantou s pridanou sextou (téZ oznaCovana jako rameauovska ramo:ovskd
podle francouzského skladatele Jeana Philippa Rameaua /Zana filipa ramo:a/, ktery na ni prvni
upozornil), protoZze pravé sextovy ton nastupoval ndasledné po zaznéni subdominantniho
kvintakordu a tedy vypadal jako ,,pfidany“ k subdominanté.
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2. Pro - a jeho rozvod je charakteristicka klesajici vrchni septima, jde tedy o -

(stejné jako u akordu D’). Ostatni tony lze vést volné, nejCastéji postupuji stuptiovité.
Rozvodnymi akordy jsou zakladni tvary dominantniho kvintakordu a dominantniho septakordu,
v piipadé, Ze se ton septakordu II. stupné shoduje s nékterym z ténd D’, je rozvadén i do obratu,
ktery ma tento ton v basu. Klesajici vrchni septima predznamenava jedinou vyjimku v rozvadéni
akordu ID’, v C dur se jednd o tén c, ktery sestupuje v basu na tén h, tedy k dominantni tercii, proto
jsou v tomto pfipadé rozvodnymi akordy akord D°® a D®°, u akordu D°® v dur a harmonické
a melodické moll pfipominam, Ze nesmi byt zdvojen basovy ton, protoZe je zarovei ténem citlivym.
V piipadé postupu septakordu ID’ do D’ pfipravujeme dominantni septimu akordu D’ tim, Ze
u obrati septakordu ID” zadrZujeme ptivodni tercii.
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Akord ID’ je akordem subdominantni funkce, mize tedy v kadencich zastupovat kvintakordy
subdominanty ¢i druhého stupné, velmi Casto je také uZivan jako vychozi akord v cilové toninég,
tvorime-li enharmonickou nebo chromatickou modulaci.



D D D7 (D4/3)

S+6/5 _ T TG IDG/S D D7 D2
S+4/3 _ T’GM ID4/3 _ D: D7’
S+2 -T IDZ _ DG’ D6/5

Rozvod akordu — kromé jiz jmenovanych postupt do ténické a dominantni funkce miiZzeme vést
septakord II stupné klamnym rozvodem do kvintakordu III stupné, vytvaiime tedy obdobu

klamného zavéru (k oznaceni akordu uZijeme znacky II").
— akord S* lze rozvést Castenym subdominantnim rozvodem

do kvartsextakordu VT stupné, v rozvodu zlistava stupniovité stoupani spodni septimy.
— septakord neni rozveden, ale pouze preveden do jiného obratu (napf.

ID’ do ID®) nebo jsou vystiidany riizné obraty mezi sebou.
— akord je spojen s jinym akordem tak, Ze ani jeden z vazanych t6nti neni rozveden

(néktery zlstava zadrZen, néktery je veden na ton, ktery neni tonem rozvodnym), jako obdobu spoje
II-D chapeme spojeni se sextakordem VII stupné, rovnéZ je mozné uZit spoj s kvintakordem
V1. stupné.
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- Jmenujte tény septakordd II. stupné v ruznych téninach (na prisluSném stupni

vyjmenujeme septakord a pfidavame téniim posuvky podle pfedznamenani zadané téniny):
es moll, G dur, b moll, Cis dur, A dur, F dur, fis moll, H dur

- ZapiSte septakord II. stupné do urcenych tonin, dodrZte zadanou polohu akordu

a moll G dur fmoll Es dur H dur d moll B dur es moll
fa
-4
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3 7 5 7 5 7 3 5
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e S RRRONRNER :pisujeme akord tak, aby vzdalenost

mezi basovym a sopranovym ténem odpovidala intervalu uréenému ¢islem polohy

D dur c moll A dur g moll E dur h moll H dur e moll
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RO Ro-vadime obraty akordi S a ID.

G dur cis moll B dur E dur ¢ moll gis moll As dur G dur
y
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_ Opét postupujeme nam znamym zplsobem — oznacime v celém prikladu funkcni
znacky k akordim a poté dopliujeme vrchni hlasy. Akordy II. stupné oznacujeme funkénimi
znaCkami S* nebo ID podle toho, zda jsou rozvedeny do akordu ténického nebo dominantniho. Pro
rozhodnuti, jakou funkéni znackou je oznacime tedy musime nejprve urcit funkéni znaCku akordu

nasledujiciho.

U akord II. stupné je vyhodou, Ze v nich Zadné tény nevynechavame ani nezdvojujeme, uzivame
tedy ve Ctyrhlasu vSechny 4 tony akordu a dale s nimi zachazime tak, jak nam predepisuji pravidla
rozvodi. Bez urceni funkcni znacky tak nelze septakord II. stupné spravné rozvést. U obratl akordu
opét hledame zakladni tén o prFislusny interval niZe (shodny postup jako u D’) a od néj si cely akord
vyjmenujeme. Tén, ktery byl uveden v basu se uz ve vrchnich hlasech neobjevuje.

Vychozi poloha terciova (3)
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Zadani 1] f-as-ces-es, a-c-e-g, c-es-ges-b, dis-fis-ais-cis, h-d-fis-a, g-b-d-f, gis-h-d-fis, cis-e-gis-h
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